Педагогам дополнительного образования

По сведениям УМВД России по Оренбургской области за истекший 2021 год в регионе зарегистрировано 580 (АППГ- аналогичный период прошлого года) – 752) несчастных случаев и происшествий с детьми, 75 (АППГ – 75) из них - со смертельным исходом. 
Данные цифровые показатели не включают в себя статистику детского травматизма и смертности в результате дорожно-транспортных происшествий, согласно которой в 2021 году в ДТП 7 детей погибли и 187 получили травмы различной степени тяжести*.

Несмотря на большое разнообразие травм у детей, причины, вызывающие их, типичны. Прежде всего, это халатность и недосмотр взрослых, неблагоустроенность внешней среды, неосторожное, неправильное поведение ребенка в быту, на улице, во время игр, занятий спортом. 

Возникновению травм способствуют и психологические особенности детей: любознательность, большая подвижность, эмоциональность, недостаток жизненного опыта, а отсюда отсутствие чувства опасности.

Большинства несчастных случаев можно избежать, если принять меры предосторожности по обеспечению безопасности дома и приложить некоторые усилия для снижения риска уличных происшествий.

Очевидно, что большое количество несчастных случаев, происшествий с детьми, преступлений в отношении детей произошли вследствие отсутствия достаточного контроля со стороны родителей (законных представителей) за времяпрепровождением несовершеннолетних. 

Таким образом, причиной несчастных случаев, преступлений в отношении детей является не только поведение самих детей и подростков, но и ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.

В целях профилактики детской смертности и травматизма просим активизировать просветительную работу с родителями, имеющими малолетних детей:
- на постоянной основе принимать меры по профилактике детского травматизма и бесконтрольного времяпровождения несовершеннолетних;

- методические рекомендации (приложение 1,2) для предупреждения детского травматизма, памятки необходимо разослать в родительских чатах.
Директор МБУ ДО 
«Дом детского творчества»                                                               Г.Ж. Агайдарова

Исполнитель Бурангулова Ю.М.
Тел: 8 (35345) 3-12-08
