Дополнительное образование: приоритет развития, духовности и творчества
    Уважаемые коллеги, друзья!  Хотелось бы поделиться огромной радостью.  По итогам конкурса министерства образования области, проводимого в рамках национальной программы «Образование», наше учреждение  вошло в пятерку лучших, тех, кто наиболее активно внедряет     инновационные образовательные программы и в полной мере их реализует.  Мы  очень старались. И тот факт, что наш районный Дом детского творчества по результативности своей работы оставил далеко  позади  городские учреждения,  бюджет которых  намного выше,  где есть  возможность  выбора преподавателей,  где в работе не мешает отдаленность школ, это, согласитесь, дорогого стоит.    Получение гранта в 100 тысяч рублей, мы считаем справедливым и достойным  результатом  нашей работы в  последние годы. 
 Действительно, Дом детского творчества сегодня – это настоящая мастерская детского успеха! Различные детские объединения Дома творчества, а их насчитывается около ста по девяти направлениям, с радостью посещают порядка полутора тысяч детей в возрасте от 4-х до 17 лет. Главный девиз педагогического коллектива Дома творчества уже многие годы: «Дети ждать не могут, они вырастают!», поэтому здесь драгоценное детство каждого ребенка наполняют новыми открытиями, моментам радости, успеха.

Всего в течение учебного года Домом творчества организуются и проводятся порядка тридцати массовых мероприятий со школьниками. К слову сказать, в  минувшем учебном году Дом творчества  организовал 42 массовых мероприятия, в которых приняли участие около двух тысяч воспитанников детских объединений Дома творчества, учащихся общеобразовательных школ,  воспитанников дошкольных образовательных учреждений и обучающихся профессионального лицея. Победителями и призерами в них стали 734 ребенка. А ведь если подумать, то это говорит о том, что в течение года 734 раза дети чувствовали себя победителями, звездами, мастерами. Для нас – педагогов – это не сухая  статистика: за каждой цифрой – личность, за каждым призовым местом – надежда и вера в завтрашний успех.

 Наши воспитанники стабильно занимают призовые места и в зональных, региональных, межрегиональных, федеральных и международных конкурсах и соревнованиях, что является не только признанием успеха и важности работы педагогического коллектива учреждения, но и стимулом к дальнейшему росту и совершенствованию.   Если  2010 году:  

- призеров федерального уровня среди коллективов Дома детского творчества не было совсем, а  призерами международного уровня стали только два коллектива, то
  в 2011 году  -  призеров федерального уровня –  уже 12, а призеров международного уровня –  7, 
 в 2012-  же  году:

- призеров федерального уровня – 10, а  призеров международного уровня -  уже 18.  Такой прогресс не может не радовать !
 А теперь объясню, почему свое выступление начну с художественно –эстетического направления.

  Современное образование, несмотря на множество реформ, все еще ориентировано в большей степени на формирование и развитие  деловых качеств и практических компонентов интеллекта личности  учащегося.  А культурный  потенциал  его остается при этом мало востребованным и происходит то , что происходит : обнищание души при  обогащении ее информацией. Художественно-эстетическое воспитание и призвано  заполнить эту нишу.  Образовательные программы в  Доме творчества   направлены на то, чтобы  не сколько  обогатить  ребенка  знаниями в этом направлении, сколько сформировать у ученика потребность в них , побудить любознательность , сформировать умение  что-то делать своим руками, уметь слушать, видеть,  держаться  на сцене.
Действенным механизмом развития  таких  способностей и стал  районный фестиваль детского художественного творчества «Зажги свою звезду», проведение которого в дни весенних каникул уже стало доброй традицией.  Этот конкурс  можно  назвать смотром художественной  самодеятельности. Ценность его том, что   каждый  ученик, именно каждый , может в нем  участвовать – выйти на сцену, спеть, прочитать стихотворение, станцевать, словом, показать все, на что он способен. И зачастую на периферии, в отдаленных селах, мы открываем настоящие таланты.  Неслучайно, уже второй год подряд творческие коллективы Красногвардейского района становятся лауреатами аналогичного областного фестиваля!

Из года в год все большей популярностью   пользуется конкурс детских социальных проектов «Я-гражданин России», являющийся неиссякаемым источником новых идей, которые в большинстве своем реализуются благодаря инициативе детей и подростков, желающих сделать что-то значимое для своей малой Родины, привлечь внимание общественности к той или иной проблеме. Отрадно отметить, что социальные проекты наших воспитанников удостаиваются самой высокой оценки на региональном и международном уровнях. Так, в 2010 году воспитанники детского объединения «Краеведение»,  руководитель  Галина Васильевна Лаврентьева стали победителями областного этапа Всероссийского конкурса детских социальных проектов «Я-гражданин России», а учащиеся  школы № 1,руководитель Марина Александровна Красношлык заняли третье место. В следующем, 2011 году  объединение «Краеведение» - вторые,  а воспитанники детского объединения «Вдохновение» из гимназии , руководитель Гульмира Ахмаровна Ильясова, заняли третье место.  Они же стали дипломантами 2 степени Международного конкурса школьных проектов «Мой класс – моей школе».
 В 2013 году дипломантами 2 степени областного конкурса детских социальных проектов  вновь стали воспитанники детского объединения «Краеведение» и гимназисты под руководством Антонины Александровны Отзыва.
      Формированию и развитию личности, обладающей   навыками исследовательской работы на основе исторического, культурологического литературного краеведения, умеющей претворять свою авторскую идею в интеллектуальный духовный продукт  призвана конференция исследовательских работ «Отечество». Ежегодно работы наших воспитанников выходят на областной этап конкурса, где стабильно занимают призовые места. В 2011 году на областной тур конкурса прошло 8 исследовательских краеведческих работ от нашего района, из них призовые места – заняли 5.  В 2012  номинировано  5, призерами стали 4. Андрей Киданов, воспитанник педагога дополнительного образования Натальи Алексеевны Уваровой,  стал призером областного и Всероссийского конкурсов «Юннат» в 2010 году. Он же в 2012 году занял 2 место во Всероссийском конкурсе исследовательских работ, проходившем в г. Перми. Наши воспитанники - Вадим Давлетов, Эвелина Нейфельд Э. - в 2012 г. являлись участниками Всероссийского конкурса исследовательских работ, проходившего в г. Москве. 
Выявление одаренных детей в области литературы – цель творческого конкурса «Рукописная книга». В нынешнем году в конкурсе участвовало более десяти тысяч работ.  Нами было отправлено 28  творческих работ,  26 из которых стали призовыми.
 С 1996 года учреждена Всероссийская Пушкинская премия «Капитанская дочка». Она вручается писателям и школьникам, которые достигли значительных успехов на литературном поприще. Из тысячи четырехсот работ номинантов - лауреатами были признаны всего шесть авторов. Впервые за историю проведения  конкурса статуэтка капитанской дочки Маши Мироновой прибыла в наш район.  Ее и сертификата в 10 тысяч рублей удостоилась воспитанница детского объединения «Юный репортер» Сабина Ильясова, руководитель Каринэ Сергеевна Ильясова.
Активисты детских школьных организаций посещают занятия в «Школе лидера», где проводятся мастер-классы, семинары, тренинги, что позволяет ребятам правильно организовать работу и делиться приобретенным опытом со своими сверстниками в школе. Ребята-лидеры в период каникул выезжают в профильные лагеря:  «Зеленый щит», «Летняя республика»,  «Команда», «Лидер», участвуют в сборах детской общественной Правовой Палаты. Ученику Красногвардейской гимназии Эдуарду Бурангулову и ученику Красногвардейской школы №1 Владиславу Соловьеву посчастливилось побывать во Всероссийском детском центре «Орленок» в городе Туапсе. А в весенней смене 2012 года Всероссийского лагеря «Орленок»   года приняла участие Ксения Лаврентьева, воспитанница детского объединения «Краеведение» и активная участница районных и областных мероприятий.  В том же году Ксения  стала обладателем  гранта и премии Президента Российской Федерации  по поддержке талантливой молодежи   в размере  тридцати тысяч рублей. Кстати, такого гранта удостаивались   наши воспитанники Ксения Селиверстова и Анатолий Шартнер.
Туризм  является традиционным и действенным средством воспитания подрастающего поколения. О победах наших туристов можно говорить долго. «Серебряные спицы», «Быстрые колеса», чемпионаты  Оренбурга и области по пешему и велотуризму, спортивному ориентированию, слеты юных лыжников – это далеко не самый полный перечень соревнований, где наши команды всегда в призерах. На сегодняшний день можно с уверенностью сказать, что перспективы развития туризма в районе имеются и успешно реализуются. Это во  многом  и обусловило создание в 2012 году по инициативе наших педагогов  такой  общественной организации как «Федерация спортивного туризма Красногвардейского района». Теперь у туристов появилась возможность проводить на месте, не выезжая за пределы района, ранговые соревнования с присвоением спортивных разрядов. Благодаря улучшению материально-технического оснащения детских туристических объединений района, появилась возможность проводить соревнования на более высоком уровне, с использованием  новых видов дистанций: «кросс-кантри», «связки».  С особой гордостью хотелось бы отметить , что за последние годы звания кандидатов в мастера спорта получили  двенадцать педагогов и учащихся-туристов.
 В 2012 году наш район удостоился чести проведения 50-го юбилейного областного детского туристического слета. Гостеприимная Красногвардейская земля в течение недели принимала более пятисот человек из 29 территорий области. Оргкомитетом был отмечен высокий уровень организации слета, и в этом немалая заслуга многих учреждений и администрации района. Кстати,  именно этот  высокий уровень чуть не сыграл с нами злую шутку :  из области  настаивали, чтобы мы принимали и 35-й учительский слет. В конечном итоге был Бузулук, где наши педагоги впервые  стали победителями.
     В этом году , в первых числах августа  команда  туристов - педагогов дополнительного образования Красногвардейского района  вернулась из конного похода.    Кстати,   красногвардейские туристы  до сих пор  единственные  в области, кто  ходит в конные походы.  Впервые  шесть лет назад мы покоряли Горный Алтай,   тремя годами позже ходили в национальный парк Башкирии -Нугуш.  В  нынешнем походе педагоги шесть дней  любовались красотами Красногвардейского и  Грачевского районов.  Огромное спасибо здесь хочется сказать  Ивану  Яковлевичу Штоббе, любезно предоставившему лошадей.
  Одна из важных задач коллектива Дома детского творчества – развитие в детях и молодежи чувства патриотизма. Военно-патриотические объединения «Спарта», «Гранит», «Спецназ», «Орленок», «Троя», «Витязь» ведут свою деятельность именно в этом направлении. « Зарница» , слеты допризывной молодежи, « Отчизны верные сыны», «Вахта памяти»,  « А ну –ка парни»,   наши воспитанники всегда впереди. Сейчас юные защитники Отечества на тренировочных сборах в лагере «Самородово» в городе Оренбурге. Буквально же на днях стало известно, что четверо наших ребят вошли в состав сборной области для участия во Всероссийской  военной игре «Зарница».
  Предмет особой нашей гордости -  коллективы–лауреаты всероссийских и международных конкурсов, соревнований, фестивалей. Хореографический коллектив «Веселинки», в 2012 году отметивший свое 15-летие, является опорой учреждения в концертной деятельности. Выступление детского творческого коллектива под руководством Людмилы Шишкиной, который вполне заслуженно получил звание народного ансамбля танца, - это целый спектакль – яркий, зрелищный, запоминающийся.  Напомню, что начиная от выбора музыки ,сюжета замысла костюма и пошива его   это  эксклюзивный «продукт » Людмилы Георгиевны, а ее  танцы – это высокая исполнительская техника, это яркие стильные костюмы,  это  наличие драматургии , юмор , задор , словом , все , что отличает детский танец.  Увлеченность и абсолютная вера в то, что каждый ребенок неповторим и талантлив, не раз позволяли удивлять публику органичным действом и подлинным вдохновением на сцене.  В настоящее время коллектив активно работает в направлении раннего приобщения воспитанников к хореографическому искусству – в детское объединение принимаются дети, начиная с 4-летнего возраста.  «Веселинки» - дважды лауреаты международного конкурса-фестиваля «Надежды Европы», неоднократные победители всероссийских и областных конкурсов хореографического искусства. Только за минувший год «Веселинки» стали лауреатами четырех Всероссийских конкурсов : («Европа+Азия» (г. Оренбург, 2012 г.),  «Триумф» (г. Самара, 2013 г.),  «Апельсин» (г. Бузулук, 2013 г.), и  «Золотой сапсан» (г. Кумертау, 2013 г.).
        А есть еще у нас  две настоящие творческие лаборатории театров моды : «Ассоль» - руководители Шаповалова и Куликова, в нынешнем году отпраздновавшие 15-летний юбилей     и «Виктория» - руководители  Соколова ,  Манякова и Луценко, отметившие  свое десятилетие. За годы  существования этих театров ,   здесь  полностью отточили, опробовали  методы , приемы, формы направленные  на ясное представление  детей о процессе работы дизайнера – модельера и профессии  модели – манекенщицы.  Ребята  осваивают  различные визуальные средства – визаж, грим , мимическую пластику, сценическую культуру, основы актерского мастерства. Буквально на глазах вчерашние девчонки с полным набором подростковых комплексов превращаются из  золушек в принцесс, создают свой стиль и имидж, собственный образ «я».

Высокий уровень предметно-практической подготовки в коллективах подтверждается высокими результатами участия в конкурсах и фестивалях различного уровня.  Для «Ассоль» в 2010 г. – диплом лауреата I степени в Международном конкурсе-фестивале детского и молодежного творчества «Преображение «Золото Осени» в Санкт-Петербурге; 2011 г. – диплом финалиста областного фестиваля  «Зажги свою звезду»; 2012 г. – диплом  3 степени  фестиваля «Стиль-2012»; 2013 г. – диплом лауреата 1 степени в конкурсе-фестивале «Триумф» , город Самара.
 Минувший год и для «Виктории» был весьма удачным – начиная с результативного участия в муниципальном, зональном и межрегиональном конкурсах  детских театров моды «Стиль» и заканчивая достойным выступлением во Всероссийском фестивале искусств «Триумф», в котором театр стал лауреатом 2 степени (2012 г.). Коллекция «Дымковские узоры» принесла воспитанницам театра  звание лауреата во II Всероссийском фестивале  искусств «Триумф», проходившем в марте 2013 года в г. Самаре.

«Два мира есть у человека, один который нас творил, другой который мы от века творим по мере наших сил» -    вполне можно предположить, что Николай Заболоцкий писал это о декаративно-прикладном искусстве. 
С детьми, проявляющими способности в этом виде творчества, работают педагоги художественно-эстетической направленности: Татьяна Манякова, Ольга Луценко, Хальфия Сабирова, Надежда Шарова, Татьяна Сунагатуллина, Надежда Шмелева, Наталья Панова, Инна Толкачева. Их воспитанники не раз являлись призерами муниципальных, региональных, федеральных выставок и конкурсов.  
К удивительному миру творчества и волшебства приобщают ребят в вокальных объединениях «Жаворонок» (рук. Земфира Бахтиярова), «Ларец» (рук. Вера Трубникова), «Васильки» (рук. Антонида Степанцева). Ребята этих объединений – постоянные участники и победители конкурсов различного уровня. Опытные педагоги шаг за шагом помогают детям достичь высокого исполнительского мастерства, почувствовать уверенность в себе не только для выступления на сцене, но и в жизни, в процессе общения.  

Одним из самых узнаваемых символов Дома детского творчества стал судомодельный спорт. Воспитанники детского объединения под руководством Талгата  Анваровича  Хозиахметова за семь лет его существования были неоднократными победителями не только областных, но Всероссийских и Международных соревнований по судомодельному спорту. Только за минувший учебный год воспитанники объединения завоевали диплом первой степени, пять дипломов второй степени и три диплома третьей степени в открытом областном конкурсе стендовых моделей судов и кораблей «Виктория-2012». В открытом лично-командном первенстве Оренбургского государственного университета по судомодельному спорту наши ребята заняли пять первых и три вторых места, став в итоге третьими. Воспитанники судомодельного коллектива являются и неизменными участниками областной выставки моделей военной техники, посвященной Дню Защитника Отечества, которая  ежегодно проводится областным Центром детского научно-технического творчества в феврале. В 2013 году обучающиеся детского объединения по итогам участия в выставке заняли два первых, одно второе и одно третье место.  В апреле 2013 г. юные судомоделисты вернулись с Чемпионата России по судомодельному спорту из г. Москвы, где из четырех представленных моделей три – заняли весь пьедестал почета.
  «Завтра» наших детей – это информационное общество. Компьютер в руках умелого наставника становится инструментом развития познавательной и творческой активности детей. Детское объединение «Юный программист»  (рук. Людмила Воронцова)  помогает воспитанникам идти в ногу со временем и умело применять компьютер в обучении.  
Говоря о современном образовании и интеграции основного и дополнительного образования, необходимо сказать о возможностях учреждения в оказании образовательных услуг для дошкольников. Как показывает практика, в школу сейчас поступают  дети  с разным уровнем подготовки.  Пройдя курс предшкольной подготовки, наши  воспитанники-малыши умеют считать, читать, но самое главное – умеют слушать и слышать учителя. Работа коллег социально-педагогической направленности (Ларисы Настич, Татьяны Сунагатуллиной, Зульфии Бахтияровой, Валентины Левен, Татьяны Довгань и др.), которые занимаются с дошкольниками, направлена на полноценное и гармоничное развитие ребенка, адаптацию в социуме, формирование готовности к школьному обучению. А еще организация на базе Дома творчества детских объединений «Малышок» позволила снизить остроту вопроса с детскими дошкольными учреждениями, позволить ребятам иметь  одинаковые стартовые возможности при поступлении в школу.  

Во все времена у Дома творчества было свое лицо, всегда он стремился отвечать запросам, интересам и потребностям детей. И всегда важное место в деятельности нашего учреждения занимала методическая служба. Главное ее кредо: развиваться самой и развивать других. Это развитие обусловлено переменами, которые происходят в стране в целом и в сфере образования в частности. Сегодня методическая служба ДДТ осуществляет свою деятельность по следующим направлениям: аналитико-диагностическая деятельность, проектирование программно-методического обеспечения дополнительного образования и воспитания детей, повышение квалификации педагогов дополнительного образования. Во многом обновилась деятельность методической службы в части проведения семинаров, которые теперь организуются не только для педагогов дополнительного образования, но и для заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей, старших вожатых, учителей общеобразовательных школ. К участию в них стараемся привлекать специалистов областных учреждений дополнительного образования. Так, в 2012 году на базе ДДТ был проведен семинар «Современные технологии деятельности детских общественных организаций» с участием специалистов Оренбургской областной Федерации пионерских и детских  организаций. В нем приняли участие 66 детей (членов детских школьных организаций) и 26 педагогов (из них 6 заместителей директора по ВР, 16 ст. вожатых, 4 методиста). В период осенних каникул 2012-2013 уч. года методистами ДДТ проводился семинар «Эффективность использования традиционных и инновационных досуговых технологий в новогодних мероприятиях для детей и молодежи». Категория участников - заместители директоров ОУ по воспитательной работе, старшие вожатые, классные руководители, педагоги дополнительного образования. «Исследовательская деятельность как фактор развития и формирования инновационного мышления» - такое название носил семинар, организованный коллективом Дома детского творчества для педагогов дополнительного образования и учителей общеобразовательных школ, занимающихся исследовательской и краеведческой работой. В феврале 2013 г. на базе Дома творчества специалистами областного детского эколого-биологического центра был проведен семинар-практикум «Роль проектной и исследовательской деятельности учащихся в решении социальных и экологических проблем».

Мы не останавливаемся на достигнутом. Педагогический коллектив полон творческих идей и замыслов, всегда готов вести за собой детвору к вершинам новых побед и достижений, все шире внедряя инновации в образовательный процесс, совершенствуя систему образовательной деятельности учреждения. Быть конкурентоспособным в любых условиях, «идти в ногу со временем» - это своеобразный девиз, необходимый в современных условиях для качественной работы.

 Хотелось бы поблагодарить руководителей образовательных учреждений за  сотрудничество и понимание. Огромное спасибо администрации за  то, что изыскали возможность поднять заработную плату педагогам дополнительного образования.
Педагоги Дома детского творчества создают ситуацию успеха для каждого ребенка, и следуют педагогическому кредо 
Дайте детству состояться,

Вдоволь, досыта, не вкратце,

Дайте дождиком умыться,

Дайте, как цвету раскрыться!

Дайте детству удержаться,

Дайте верой надышаться,

Дайте в рост ему подняться,

Дайте детству состояться!
Г.Ж. Агайдарова, директор МБОУ ДОД «ДДТ»
