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В целях повышения качества физико-математического образования в районе, в соответствии с приказом начальника отдела образования № 01/09-287 от 25.10.2013 г. на базе МБОУ ДОД «Дом детского творчества» была организована муниципальная очно-заочная физико-математическая школа «Эрудит». 

Специалистами отдела образования совместно с методистами Дома детского творчества были разработаны:

- нормативно-правовая база деятельности очно-заочной школы (положение, план работы, расписание, образцы заявлений, свидетельств об окончании углубленного курса обучения в ОЗШ);

- программно-методическое обеспечение по данному направлению;

- осуществлен подбор педагогических кадров для работы в очно-заочной школе;

- сформирован контингент обучающихся из числа учащихся 10-11-х классов, мотивированных в области физики и математики.

Занятия по дисциплине «математика» ведет педагог дополнительного образования, учитель математики высшей квалификационной категории МБОУ «Красногвардейская гимназия» Панарина Ирина Владимировна. По дисциплине «физика» занятия проводит педагог дополнительного образования, учитель физики МАОУ «Подольская СОШ» высшей квалификационной категории Штоббе Александр Абрамович. 

В 2013-2014 уч. году очно-заочная школа функционировала первый год и дебют был достаточно успешным. На момент создания школы контингент обучающихся составил 41 человек, из них 28 человек - учащиеся одиннадцатых классов и 13 человек - учащиеся десятых классов из Красногвардейской гимназии, Токской, Подольской, Нижнекристальской, Яшкинской, Свердловской Ивановской школ. Правда через месяц учащиеся из Свердловской, Яшкинской, Нижнекристальской школ выбыли, зато пришли два ученика из Красногвардейской школы №1. 

По состоянию на 28 апреля 2014 года стабильно посещали занятия по математике учащиеся Красногвардейской гимназии, Подольской и Токской школ. Что касается учащихся 10 классов, то здесь, по сравнению с 11 классами, отмечалась более низкая наполняемость группы и посещаемость занятий. Здесь стабильно посещали занятия учащиеся из Красногвардейской гимназии,  Подольской и Ивановской школ.

Претензий к обучающимся у педагогов не было, дети занимались заинтересованные, хорошо подготовленные, все добросовестно выполняли домашнее задание, на занятиях царила рабочая обстановка и дисциплина.

  Подвозят детей на занятия в основном на личном транспорте, на школьном транспорте детей подвозит только Подольская школа.
Программа ОЗШ расширяет, углубляет и дополняет школьный курс математики и физики и полностью ориентирована на выполнение части «С» Единого государственного экзамена. Углубленное изучение математики и физики в рамках ОЗШ предусматривает:

- формирование у обучающихся устойчивого интереса к предмету;

- выявление и развитие математических способностей;

- ориентацию на профессии, существенно связанные с математикой и физикой;

- подготовку к обучению в ВУЗах;

-  интеллектуальное развитие обучающихся;

- формирование индивидуальной образовательной траектории каждым школьником, т.е. личностно-ориентированное обучение.    
Занятия в школе посещаются детьми на добровольной основе, поэтому какие-либо дисциплинарные методы воздействия на учащихся в рамках ОЗШ немыслимы. Учиться в физико-математических школах достаточно сложно, несмотря на то, что ученики априори обладают способностями в области физико-математических дисциплин и высоким уровнем мотивации. Но данная форма работы с одаренными детьми заслуживает внимания. Изначально предполагалось, что занятия в ОЗШ будут ориентированы прежде всего на детей из периферийных школ района, но практика показывает, что занимаются в ней в основном учащиеся базовых школ района – Красногвардейской гимназии, КСОШ №1, Подольской, Токской школ. Поэтому хотелось бы рекомендовать руководителям образовательных учреждений использовать возможности данной физико-математической школы для обучения ваших учащихся, тем более расписание занятий составлено достаточно удобно, и педагоги в школе работают весьма достойные -  квалифицированные, опытные, знающие свой предмет. 
В 2014-2015 учебном году школа функционирует в прежнем режиме, очные занятия проводятся в очно-дистанционном режиме. Очные занятия проводятся каждый второй и четвертый вторник месяца. Основной контингент учащихся – из Красногвардейской гимназии, КСОШ №1, Токской, Подольской школ (всего 18 учащихся 11-х классов и 16 учащихся 10-ых классов). Нерегулярно посещают занятия учащиеся Новоюласенской, Пролетарской, Петровской школ. 

Обозначилась проблема – трудность формирования основного контингента обучающихся, поскольку многие из них не являются высокомотивированными учащимися, готовыми к углубленному изучению предметов физико-математического цикла. Это подтверждают и результаты входной диагностики в 11 классе: из 14 человек, выполнявших контрольную работу, трое обучающихся – выполнили ее на 40%, двое – на 20 %, остальные 9 человек не выполнили вовсе (0 баллов). Поэтому руководителям школ рекомендовано более тщательно отбирать кандидатов на обучение. Основная цель занятий в школе – не «подтягивание» слабых учеников, а углубленная работа по предмету с высокомотивированными обучающимися, имеющими определенную базу и желание заниматься. Проблема возникла и с учащимися Красногвардейской школы №1. Они опаздывают на занятия из-за того, что поздно заканчиваются уроки в школе. Это очень мешает работе. Ведь если не будет дисциплины и системы в работе, то не будет и результата!    
В целом же, данная форма работы с одаренными детьми безусловно заслуживает внимания. 

