Информация о районной конференции исследовательских краеведческих работ «Отечество»
[bookmark: _GoBack]     28  марта в  МБОУ  ДОД «Дом детского творчества» прошла очередная  конференция исследовательских  краеведческих работ  движения «Отечество», посвященная   Году культуры.   По итогам конкурсного  отбора  к защите были допущены  29 работ в семи номинациях  из  11  образовательных учреждений района. 
       С приветственным словом   к участникам и гостя конференции обратились  заместители главы администрации А,И.Сова,  и А.М.Гугнин, начальник отдела культуры администрации А.А.Стойко, пожелавшие успешной работы.   Далее  был предложен отрывок из фильма      «Код Кирилла. Рождение цивилизации».  Фильм  своеобразный призыв, воззвание  к  народам беречь и защищать   свой культурный код,  потому что  потеря его  приведет к неизбежному уничтожению государственности. И уж более чем актуально прозвучала в фильме трактовка слова культура- это взращивание, возделывание души,  чем  этот конкурс и  занимается.                    
        Широко на конференции  представлены были  номинации «Земляки»,  «Летопись родного края», «Родословие».   Приятно, что  небезразлична и интересна  ребятам  жизнь родных, односельчан,  тех,  кем можно восхищаться и гордиться, с кого  брать пример.   
     Неожиданно  удивили маленькие  исследователи . Четвероклассник из Красногвардейской гимназии Юрий Куренков ( рук. Т.В.Калбанова)  не первый год участвует в конкурсе.  В прошлом году  он представил интересную работу о замечательных людях  села Залесово , в этом году -  о создателях школьного музея в этом селе.  Обещал   на этом не останавливаться.   Настояшим открытием  конференции стали  и Валерия  Углина ( рук. Т.В.Калбанова),  исследовавшая жизнь подольчан в трудармии,  Софья Кожина ( рук. Т.В.Калбанова), рассказавшая о становлении ветеринарии в районе, Никита Филатов и Ролан Тукташев ( рук. О.В.Сигидаева) , поведавшие о своих дедушках- участниках ВОВ.  Все они тоже ученики  гимназии.
   Отличительной особенностью  нынешней конференции стало и  наличие таких номинаций как этнография , экологическое краеведение, к  которым ранее обращались очень редко. Разнообразны и иногда весьма неожиданны сами темы избранные учащимися :  как   строилась русская  изба, почему Богородица имеет разные  лики,   история православных  легенд в контексте мировой религии.   Номинантов  «Экологического краеведения»  волновали  вопросы  поиска и благоустройства родников района, воспоминания очевидцев Тоцкого ядерного взрыва, экосистема сельского подворья.  Не осталась без внимания  и  25 –летие вывода войск  из Афганистана.   Евгений Зотов , ученик  МАОУ «Подольская СОШ» ( рук. И.Ш.Зотова)  рассказал  о  воинах- интернационалистах  -  наших земляках. 
    А победителями районного этапа Всероссийского  движения «Отечество» стали Андрей Фризен  ( рук. О.Н.Крекотина), и Тимур Бахтияров  ( рук. Г.Г.Валиулина), Регина Бурангулова ( рук. А.П.Крекотин)  из Пролетарской СОШ,  Ролан Тукташев  ( рук. О.В.Сигидаева)  и Юрий Куренков ( рук. Калбанова Т.В.)  из  Красногвардейской гимназии, Евгений Зотов ( рук. И.Ш.Зотова) и  Ксения Лаврентьева ( рук. А.Н.Горошко)  из Подольской СОШ. 
  

    
        


