МБОУ ДОД «Дом детского творчества»
Красногвардейского района














« Путь к успеху в творческом объединении «Волшебная кисть»













Педагог дополнительного образования первой квалификационной категории 
Панова Наталья Алексеевна



[bookmark: _GoBack]
С. Донское
2014 г.


«Легко следовать правильно за тем, кто правильно идет впереди».
Я.А. Коменский

Приглашаю Вас в увлекательное путешествие по страницам моей жизни – жизни объединения Изостудии «Волшебная кисть». МБОУ ДОД «Дом детского творчества»
Красногвардейского района
Я Панова Наталья Алексеевна, родилась в городе Актюбинске Республики Казахстан в1959 году. Училась в общеобразовательной школе № 14 города Актюбинска. Счастлива тем, что как все дети того времени была октябрёнком, пионером и членом ВЛКСМ! Училась в  педагогическом училище города Актюбинска. С самого детства я люблю рисовать. Вы можете меня спросить, а что значит любить рисовать? Могу уверенно ответить – это увидеть красоту и открыть её, и обязательно поделиться этим открытием с другими В1975 году я работала разрисовщицей на заводе « Актюбхимпласт»  в цехе «Елочных украшений. Так увлеклась росписью ,что захотелось знать больше о технике рисования , больше  рисовать профессионально. В педагогическое училище я пошла учиться только потому, что Очень люблю малышей. Я никогда не задумывалась, что поступаю в ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ. Что моя задача в будущем – это учить рисовать детей, научить их видеть и слышать окружающий мир, оценивать и понимать художественную ценность произведений искусств. Это я поняла после окончания учебы, когда пришла работать в дом детского творчества педагогом дополнительного образования.
Вводить детей в мир искусства следует как можно раньше. Дети должны постепенно научиться говорить на языке художников. Поэтому на занятиях я не боюсь оперировать понятиями и терминами изобразительного искусства, так как постепенно, воспринимая их на слух, дети привыкают к ним. Главное, как можно проще расшифровать смысл. Пройдет немного времени, и будет легко говорить с ними на рабочем языке художников .Вижу свою задачу в том, чтобы научить ребят мыслить, рассуждать, высказывать свое мнение. После выполнения каждого задания организую просмотры и обсуждения выполненных работ. Если ребенок затрудняется оценить работу товарища, можно задать вспомогательные вопросы; «Что тебе нравится в этой работе, что удалось ее автору, а что нет?» Таким образом, ребята учатся анализировать работу друг друга, определять ошибки и стремятся их не повторять Главным в воспитании у ребенка чувства прекрасного и тяготения к нему должен стать принцип «Делай, как я».
  Мои увлечения: Квиллинг,
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Работа с бумагой способом «квиллинг» способствует развитию фантазии, логического и творческого мышления, чувства пространства и формы. Эти упражнения в дальнейшем находят свое воплощение в рисунке, а также, на основе развития дизайнерской мысли, реализуются в оформлении интерьера, моделировании одежды, создании украшении
Канзаш
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Все дети любят рисовать. Глядя на детские рисунки, мы взрослые иногда ничего там не видим, а только «каляки-маляки», а для ребенка – это шедевр. Некоторые дети могут часами что-то чиркать, от усердия высунув язык. И если в рисунке вам ничего не понятно, это не значит, что там ничего не нарисовано. Детям просто еще порой не хватает умения, чтобы это творение стало узнаваемым, а взрослым – терпения. И неосторожное наше слово может навсегда погубить этот творческий порыв. А ребенок? Он может поверить, что рисовать – это очень трудно, и он действительно этого не умеет. Так давайте не будем мешать этому творческому процессу! Воспитанники объединения являются постоянными участниками районных и областных конкурсов, выставок по декоративно-прикладному творчеству В процессе творческого обучения детей и подростков считаю, что главное это раскрыть в своих воспитанниках их пусть небольшой, но эмоционально богатый жизненный опыт. В процессе занятий ребенок понимает, что оценка – не главное. Гораздо ценнее поддержка друзей и доброе участие педагога. Именно атмосфера творчества нашего коллектива является главным условием успешного развития каждого ребенка. Проработав некоторое время, я поняла, что передо мной сидят маленькие Ван Гоги и Шишкины, Левитаны и Васнецовы и смотрят на меня своими пытливыми глазками, и ждут от меня любви и доброты. Что унесу я их в мир искусства и красоты. Что это мы, взрослые, должны учиться у детей их наивности и открытости, нежности и легкости, с которой они берутся за новую работу и, при этом создавая каждый раз новый шедевр. Разглядывая детский рисунок, мы можем увидеть в нем душу ребенка. Он нам ее показывает и ничего не скрывает: ни своих чувств, ни эмоций. И в благодарность за это я дарю им частичку своей души!

«Нет ничего труднее, как перевоспитать человека, плохо воспитанного».
 Ян Амос  Коменский

В ходе работы, я познакомилась с интересным методом выявления художественных способностей у детей, который стала применять у себя на уроках
Выполняются рисунки простым карандашом, так как этот материал знаком всем детям. Рисунки выполняются на отдельных листах бумаги одинакового размера (1/2 альбомного листа). Формулировка задания стимулирует деятельность ребенка и предоставляет ему свободу выбора содержания рисунка. 
Детям дается следующее задание (инструкция): 
"Сегодня я вам предлагаю придумать и нарисовать пять рисунков простым карандашом. Рисовать можно все, все что захотите, что любите рисовать, что умеете рисовать, что хотели бы нарисовать, но никогда еще не рисовали. Вот сейчас у вас такая возможность есть". 
Задание дается детям доброжелательным тоном, интонацией выделяются слова "рисовать", "нарисовать". Формулировку (инструкцию) учитель может повторять несколько раз полностью или частями, но нельзя ничего в ней менять или дополнять. Нельзя навязывать детям какие-то определенные темы или сюжеты. На любые вопросы учащихся по этому поводу учитель отвечает частью инструкции. Например, ученик спрашивает: "А яблоко можно нарисовать?" Учитель отвечает: "Рисовать можно все, все что захотите". Учитель поддерживает творческую атмосферу в классе не прямыми призывами к творчеству, а через поощрение и положительную оценку каждого рисунка. 
На обратной стороне по мере выполнения рисунков пишутся номер рисунка,  имя и ответ на вопрос «О чем этот рисунок?».
самостоятельность учащегося в выборе содержания рисунка, жизненная основа этого содержания базируется на наблюдениях и впечатлениях автора.
фиксирует склонность к продуктивной или репродуктивной деятельности, стереотипное или свободное мышление, наблюдательность, память.
- рисунок передает динамические состояния персонажей или объектов изображения.  Отражает развитие фантазии и воображения (статика говорит об отсутствии плана работы, о несформированной способности находить и создавать замыслы своих рисунков).
- в рисунке переданы эмоциональные жесты и мимика персонажей, эмоциональные состояния природы.
- интересный сюжет, композиция, "единственность" облика персонажей или объектов изображения.
- сознательное применение выразительных средств карандашного рисунка: тонировка, штрих, напряженность и характер линий.
Цели моей работы  направлены на выяснение личностных качеств учащихся: склонность к продуктивной или репродуктивной деятельности, стереотипное или свободное мышление, наблюдательность, память. Умение передавать движение характеризует уровень развития фантазии и воображения учащегося. 
29 лет работы с детьми – это время постоянного поиска, творческих идей, которые делают мой труд результативным, интересным, удовлетворяющим запросы моих учеников и современного общества
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