«Твое тепло, мое тепло – вот и не холодно»
Согласно решению Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций ежегодно 1 октября с 1991 года празднуется Международный день пожилых людей.
 Пожилые люди нуждаются более чем кто-либо, в духовной поддержке со стороны граждан нашего общества. 
Районная детская общественная организация «Содружество» не осталась в стороне, и в рамках праздника посетила с концертом районный Дом милосердия. В настоящее время там проживает 15 пожилых людей, каждый со своей жизнью и судьбой. 
Творческая группа состояла из девяти воспитанников МБОУ ДОД «Дом детского творчества» - Анны Бойко, Карины Бурангуловой, Ирины Сова, Арины Буциной, Елены Шмаргун, Элеоноры Тиссен, Дениса Амирова, Вадима Чувашаева, Ильшата Хусаинова. Под руководством методиста МБОУ ДОД «Дом детского творчества» Инны Сергеевны Толкачевой, ребята смастерили своими руками открытки в подарок, подготовили концертную программу, которая состояла из сценки, песни, танца и стихотворений, объединенных в общий сценарий. По приглашению ребят участие в концерте приняла Людмила Григорьевна Медведева – солистка ансамбля «Сударушка». В ее исполнении прозвучали песня «Маленькая деревенька» и задорные частушки.
Одна из основных задач была решена: все пожилые люди Дома милосердия бескорыстно были одарены добром и теплотой. Активисты постарались, чтобы созданное праздничное настроение сохранилось у пожилых людей еще надолго.
Большая благодарность руководству учреждения за гостеприимство,  зрителям за теплый прием, Людмиле Григорьевне за неравнодушие, а всем ребятам за усердие и добрые дела!
Методист МБОУ ДОД «Дом детского творчества»

Инна Толкачева
P.S.  Пожалуйста, опубликуйте имена и фамилии детей - участников. Спасибо! Прикрепляю к письму фотографии.
