[bookmark: _GoBack]               С 7-го по 12 сентября  близ села Мичурино  Бузулукского  района состоялся очередной  36-й туристический слет работников образования. Наш район представляли педагоги    Елена Мартенс, Оксана Джелилова,  Илья и Андрей Унру,   Татьяна  Березина,  Инна Толкачева,  Рустам Таймасов , Иван Смирнов и капитан  команды  Константин Березин.  В слете принимали участие 34 команды из территорий  области.
  С первых дней соревнований наша команда находилась в  тройке лидеров. Хороший результат  показала команда района в спортивном ориентировании. В личном же  зачете  третье место заняла Татьяна  Березина, , уступив  второму результату всего  пять секунд.
   На лично -командной дистанции по пешеходному туризму отличилась Елена Мартенс, занявшая второе место. Такое же место и в командном зачете. Вторыми были наши спортсмены  и  на длинной командной дистанции. В  велотуризме  красногвардейцы  стали третьими , уступив спортсменам из Соль-Илецка и Оренбургского района.  На водной дистанции  наша команда также заняла  третье место.
  По результатам конкурсной программы , включающей  в себя  аэробику, конкурсы краеведов , пропаганду туризма, видеофильмов о туризме, фотоконкурс,  мы стали четвертыми. Сильно подвел, отбросив на несколько ступенек назад , конкурс туристических навыков.  Необходимо было с помощью всего трех спичек развести костер. Трудность заключалась в том, что в дни соревнований шли проливные дожди и поленья  были  сырыми…
    В результате туристы-педагоги Красногвардейского района в общем зачете    6 место.
