Как дети гражданами становятся
Что значит быть гражданином? Иметь паспорт? Жить на территории страны? Для ребят участников конкурса детских социальных проектов "Я - гражданин России" гражданство не абстрактное понятие, а конкретные дела, которые школьники из 4 образовательных учреждений нашего района 9 января презентовали на базе МБОУ ДОД «Дом детского творчества».
По мнению жюри, самым ярким оказался проект МБОУ «Красногвардейская гимназия» - «Красная книга Красногвардейского района» (рук. Отзыва А.А., Классен С.В., Юлтыева Э.Г.), целью которого является привлечение внимания социума к сохранению флоры и фауны нашего района. В ходе работы ребята изучили информацию о птицах Оренбургской области, законодательную базу и создали пробный вариант Красной книги. В дальнейшем в Красную книгу будут добавлены также раздел о растениях и животных района. 
Второго места был удостоен проект МБОУ «Красногвардейская СОШ №1» - «Мой дом. Мое село. Мое Отечество», направленный на благоустройство территории парка воинов-интернационалистов и участников локальных войн.
И обладателями третьего места стали учащиеся 6 «а» класса МОАУ «Подольская СОШ» с социальным проектом «Профессии наших родителей».
[bookmark: id.gjdgxs]Практика реализации социальных проектов - это настоящая жизненная школа, уроки которой помогут как в обычной жизни, так и в самых неожиданных обстоятельствах. 
Мы благодарим всех участников конкурса, который стал неиссякаемым источником новых идей, планов, творческих замыслов. Мы желаем, чтобы у всех участников хватило сил, желания, терпения, ресурсов для претворения проектов в жизнь.

[bookmark: _GoBack] Методист Дома детского творчества Толкачева Инна Сергеевна
