«И если гражданин ты настоящий, большой отдачи ждет от вас страна…»
Как научить детей самостоятельно разрешать самые разные жизненные ситуации, применять знания на практике, принимать активное участие в общественной жизни школы, села, района? Именно такую цель носит муниципальный конкурс детских социальных проектов «Я - гражданин России», который состоялся 24 января 2013 г. на базе МБОУ ДОД «Дом детского творчества». На конкурс было представлено 13 социальных проектов от 7 образовательных учреждений района. Это говорит о том, что социальное проектирование становится все более популярно среди учащихся. Каждый проект был по-своему уникален и интересен, но, что самое главное, все проекты были направлены на решение социально-значимых проблем школы и села. 
По итогам работы жюри, самыми яркими оказались проект МБОУ «Красногвардейская гимназия» (рук. Отзыва А.А.) - «Увековечим память земляков», целью которого было установление мемориальной доски Чибилеву А.Г.-основателю Подольского музея; проект МБОУ «Ивановская СОШ» (рук. Лаврентьева Г.В.) с темой проекта «Уголок русской избы  - колыбелька открытой души». Ребята вместе с руководителем воспроизвели в своей школе настоящий уголок русской избы, тем самым сохраняя в памяти народной историю нашей страны; а также проект МОАУ «Подольская СОШ» (рук. Горошко А.Н.) «Юные защитники природы». Их проект был экологической направленности. Ребята проанализировали экологическое состояние с. Луговск и с. Подольска, после чего внесли предложение установить мусорные баки на улицах села, ввести жесткие меры наказания для нарушителей порядка. Что особенно актуально в этом году, так как 2013 год объявлен годом охраны окружающей среды. 

Другие проекты были тоже не менее важны и способствовали решению проблем на уровне школы. Например, проблема времяпрепровождения школьников на перемене, создание школьной аптеки лекарственных растений, нарушение детьми правил дорожного движения, ландшафтный дизайн пришкольного участка, создание школьной службы доверия. На муниципальном конкурсе впервые дебютировали самые юные участники – учащиеся 4 класса Красногвардейской СОШ №1 с проектом «Всем дает здоровье молоко коровье!», целью которого было показать и доказать учащимся необходимость и значимость молока и молочных продуктов для роста и здоровья. Еще одна проблема, заинтересовавшая учеников 6  «А» класса – это проблема вежливости школьников, ведь именно вежливое отношение к окружающим людям, животным, природе делает человека добрее и милосерднее.
Но особенно хотелось бы отметить проекты учеников Красногвардейской СОШ №1 «Школьный музей-центр гражданско-патриотического воспитания» и Никольской СОШ «Защитим наш музей», так как музеи - это надежные хранители исторической памяти и наследия прошедших эпох.
Мы благодарим всех участников конкурса, который стал неиссякаемым источником новых идей, планов, творческих замыслов. Мы желаем, чтобы у всех участников хватило сил, желания, терпения, ресурсов для претворения проектов в жизнь. Ведь достойно реализовать проект невозможно без сплоченных действий всех членов команды. Будущее России зависит от каждого из нас, от участия каждого гражданина в общественной жизни страны.
Методист МБОУ ДОД «Дом детского творчества» Толкачева Инна Сергеевна. 
