Экскурсия в творчество

[bookmark: _GoBack]В Доме детского творчества 25 октября с визитом побывали учащиеся из Ишальской начальной школы. Педагоги дополнительного образования организовали для ребят увлекательную экскурсию по учреждению, рассказали о его истории, действующих кружках, показали выставку детских творческих работ. Ребята получили возможность позаниматься в творческих объединениях: рукоделия, изобразительного искусства, ритмики. 
В детском объединении «Рукодельница» под руководством педагога Татьяны Маняковой ребята осваивали технику «ниткография». Данная техника сродни рисованию на бумаге, с той лишь разницей, что вместо красок для работы используются разноцветные нитки. Картины, выполненные ребятами, получились необычайно яркими, будто живыми. 
Занятие Натальи Пановой по изобразительному искусству было тематическим, посвящалось замечательному времени году – осени. После просмотра красочной презентации, ребята попробовали свои силы в живописи – рисовали осенний пейзаж.    
Особенно запоминающимся для юных экскурсантов стало занятие по ритмике педагога Римы Хуснутдиновой. Здесь ребята вволю поиграли,  потанцевали, освоили ритмические упражнения, в общем, активно размялись после ручного труда.
- Здесь очень красиво и интересно! Мне так понравилось в Доме творчества! – делится впечатлениями ученица 2 класса Ишальской начальной школы. – Я очень хотела бы приехать сюда еще раз и позаниматься в кружке! 
Экскурсия прошла творчески и увлекательно. Каждый ребенок ушел из Дома творчества с интересной поделкой и хорошим настроением!
